

## Anul Dimitrie Cantemir

### Biblioteca – program cultural-educational

Nr.3(51)  
Martie 2003



Se știe că UNESCO (Organizația Națiunilor Unite pentru educație, Știință și Cultură) a declarat anul 2003 – Anul Dimitrie Cantemir, cu ocazia împlinirii a 330 de ani de la nașterea Domnitorului Moldovei, mare cărturar-enciclopedist și scriitor.

Dimitrie Cantemir a trăit doar 50 de ani (s-a născut la 26 octombrie 1673 și a murit la 21 august 1723), dar a reușit să se remarcă la scară internațională ca om politic, istoric, filozof, geograf, filolog, cunoscător al artelor, teologiei etc. El cunoștea limbile slavonă, rusă, latină, turcă, arabă, persană, franceză și italiană. A fost membru al Academiei din Berlin. A scris în limbile română, greacă, latină și rusă.

Dimitrie Cantemir a scris prima operă filozofică românească **“Divanul sau Gâlceava Înțeleptului cu lumea”**, prima descriere etnografică a Moldovei **“Descriptio Moldaviae”**, **“Istoria Imperiului Otoman”**, **“Hronicul a vechimei Româno-Moldo-Vlahilor”** – opere de mare importanță pentru cultura neamului nostru.

După războiul ruso-turc (Campania de la Prut din 1711), Dimitrie Cantemir, însoțit de un mare grup de moldoveni, a plecat în Rusia, unde s-a aflat în rangul de cneaz și senator, devenind și consilierul țarului **Petru I** pentru problemele orientale.

Am găsit necesar să dăm aici câteva jaloane privind personalitatea extrem de largă a strămoșului neamului, după care trecem la câteva spicuiuri din extinsul program cu caracter

cultural-educational, prilejuit de aniversarea a 330 de ani de la nașterea lui Dimitrie Cantemir, pe care îl realizează Biblioteca UTM pe parcursul întregului an 2003, la toate facultățile.

**“Dimitrie Cantemir – promotor al culturii românești”, “Dimitrie Cantemir – un erudit de scară europeană”, “Dimitrie Cantemir – rege între filozofi și filozof între regi”, “Dimitrie Cantemir – filozoful neamului românesc”, “Odă mărețului cronicar și voievod al Țării Moldovei”, “Dimitrie Cantemir și actualitatea umanismului”.**

Biblioteca UTM are de asemenea și un program cuprinzător denumit “Expoziții de carte”. Standurile au fost organizate în blocurile de studii la toate facultățile.

La realizarea acestor programe un efort organizatoric și biblioteconomic-profesional, precum și educațional, depun d-nele bibliotecare **Diana Dabija, Lilia Sajin, Nona Șoroc, Elena Muncescu, Angela Știrbu, Valentina Gâscă, Vera Gordea, Ala Ianachevici**, sub îndrumarea dnei directoare **Maria Ciobanu**.

Își aduc obolul său și mulți profesori și, fără îndoială, decanatele, catedrele, astfel că studenții noștri își largesc numaidecât personalitatea și prin cunoștințe umanistice prilejuite de **“Anul Dimitrie Cantemir”**.

